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УКРАЇНСЬКИЙ ФОЛЬКЛОР ЯК ЗАСІБ МОРАЛЬНО – ЕТИЧНОГО ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ 
ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Качинська Ю. О., магістрант 
Степанова О. І., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Провідним завданням дошкільної освіти є всебічний розвиток дитини як особистості. Як зазначено в 
Базовому компоненті дошкільної освіті в Україні, виховання високих моральних якостей майбутніх громадян, 
збагачення їхнього культурного потенціалу ґрунтується на культурно-історичних та моральних цінностях 
українського народу, його традиціях і духовності. 

В умовах сьогодення національна система освіти передбачає насамперед широке використання народної 
педагогіки, культури, усної народної творчості, зокрема фольклору як засобу морально-етичного виховання [5].  

При такому широкому розумінні фольклор – це все, що твориться народом і передається традиційно – від 
казки до гаптованої сорочки [4]. Фольклор відображує історію, працю й побут українського народу, його ідеали, 
боротьбу проти соціальної несправедливості в їх історичних змінах. Як єдиний засіб відображення явищ життя й 
художніх знань народу, як до появи писемності, так і згодом, фольклор передає з покоління в покоління життєвий 
досвід народу, його мудрість, етику, кращими своїми образами, в яких були втілені благородні риси – патріотизм, 
хоробрість, чесність, людяність, сприяв вихованню наступних поколінь. 

Г. С. Сковорода був першим в Україні, хто спробував осмислити особливості розвитку фольклору і його 
виховну роль у суспільстві. З допомогою ідейних і поетичних засобів народної творчості він пропагував серед мас 
свою, передову на той час філософію, радив виховувати підростаюче покоління в дусі народних ідеалів; його твори 
щедро насичені фольклорними елементами, що виконують важливу ідейно-художню функцію [7].  

І. Я. Франко народну творчість розглядав як суспільне явище, досліджував у зв’язку з конкретною 
дійсністю, вказував на її роль у суспільному житті, відзначав її високий художній рівень. 

Педагогічним ідеалом К. Д. Ушинського було гармонійне сполучення розумового й морально-етичного 
розвитку за умови використання народних казок, які вселяють упевненість у торжестві правди, у перемозі добра над 
злом. У всіх казках страждання позитивного героя і його друзів є минущими, тимчасовими, за ними завжди 
приходить радість, до того ж ця радість – результат боротьби, спільних зусиль. Оптимізм казок особливо 
подобається дітям і підсилює виховне значення народних педагогічних засобів.  

Його думку підтримала С. Ф. Русова і наголошувала на постійному використанні народної літератури 
(казки, пісні, старовинні оповідання, поеми, легенди, історичні пісні) в моральному вихованні дітей дошкільного 
віку [6].  

Народна мудрість стала одним із найважливіших джерел педагогічної творчості В. О. Сухомлинського, він 
використовував перлини народної творчості – казки, прислів'я, легенди, бувальщини, прикмети, гумористичні етюди 
та мініатюри [8]. Духовне багатство особистості, на думку В. О. Сухомлинського, – це насамперед частина 
духовного багатства нації.  

Сучасні науковці  наголошують, що українська усна народна творчість – найбільш широковживане джерело 
виховання, навчання і розважання дітей. Улюбленим фольклорним жанром для дітей, звичайно, є казки, які прийшли 
до нас із глибокої давнини; в дошкільному закладі використовують такі види казок: казки про тварин, чарівні 
(фантастичні) казки, соціально-побутові казки, перекази, «надокучливі» казки. За словами А. М. Богуш, фольклор – 
один з основних засобів морально-етичного виховання, це народна творчість, у якій художнє відображення дійсності 
відбивається в словесно-музично-хореографічних формах колективної народної творчості, що виражають життя і 
побут людей. Кожний художній твір впливає на дитину з трьох боків: інформує про щось нове, дає їй нові знання; 
виховує розумово, морально, естетично; збагачує, уточнює і активізує словник дитини [1]. На думку А. М. Богуш, 
«діти, виховані на фольклорі, здебільшого є чутливішими до художньо-образного слова... розвиток дитини поза 
фольклором тільки в межах побутового спілкування... гальмує розвиток духовного начала, містить небезпеку 
закріплення підсвідомої орієнтації вже змалку переважно на задоволення утилітарних потреб» [2]. 

 Дослідники (В. Г. Бойко, Л. М. Кіліченко, П. Я. Лещенко, І. М. Проценко та інші) наголошують, 
що дитячий фольклор умовно поділяється на три групи: 1) тексти, створені дорослими для дітей; 2) твори, які 
перейшли у дитячий фольклор із загального фольклорного доробку; 3) твори самих дітей. Основним критерієм 
відбору є функціональний аспект: твори, що виконуються лише в дитячому середовищі, а також ті, які не 
передбачають інших слухачів і виконуються дорослими тільки для дитини, переважно немовляти, чи віком до 4 – 6 
років. В окремих випадках чітка межа між ними стирається, тобто є жанри, які не можна однозначно зарахувати в ту 
чи іншу групу. Кожна з цих груп, виділена на основі походження жанрів, має свої особливості, поділяється на менші 
підгрупи і цикли. Дитячий фольклор має свою специфіку: відповідає віковим особливостям дітей у виборі тем, 
образів, ідей; характеризується поєднанням словесного матеріалу з елементами  гри, супровідними рухами; 
здебільшого фольклорні твори мають виражене виховне спрямування. 

Найпоширенішими й доступними для дошкільників є забавлянки – коротенькі віршики, які виконуються у 
поєднанні із своєрідними рухами чи вправами, якими дорослий пестить дитину, підбадьорює, спонукає до певного 
виду діяльності і т. ін. Для дітей старшого віку (3-5 років) народ створив забавлянки, які побудовані уже не на 
фізичних рухах чи елементах гри, а інтерес дитини захоплює сам текст. Він досить простий, щоб дитина могла його 
зрозуміти, однак деякі його елементи збуджують цікавість, сприяють розвиткові уяви чи інших видів мисленнєвої 
діяльності. Це – віршовані казочки з елементами сюжетності й оповідальності (напр., «Пішла киця по водицю»). 
Інколи вони можуть виконуватись як пісеньки на прості мелодії. Забавлянки ознайомлюють дітей з трудовими 
процесами, засуджують нероб. У змісті забавлянок передаються морально-етичні повчальні мотиви, спрямовані на 
формування майбутнього світогляду, духовності дитини (наприклад: гопа, гопа, гопа-чуки, наварила мама щуки…). 

За допомогою лічилок діти вчаться розподіляти ролі у грі, уникаючи суперечок, відтак вони спрямовані на 
виховання морально-етичних категорій дружби і товариськості.  
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Мирилки широко використовуються у процесі морально-етичного виховання, вони вчать дітей миритися, 
залагоджувати суперечки, а відтак сприяють вихованню дружніх стосунків, товариськості, доброзичливості, вміння 
прощати. 

Як і у фольклорі дорослих, дитяча усна творчість має свої сталі словесні формули, що використовуються з 
певною метою в конкретних ситуаціях. Такими є зокрема, примовки – жартівливий, здебільшого римований вислів, 
що ним розпочинається чи завершується казка; дотепне зауваження, що вплітається у розповідь чи текст твору; якась 
фраза чи віршик, що розповідається під час дитячої гри тощо. У морально-етичному вихованні дітей здебільшого 
використовуються примовки-побажання (здоров’я, щастя, набуття моральних рис) або примовки, зміст яких 
спрямований на виховання таких моральних якостей, як ввічливість, гостинність, скромність, чесність. 

Хоча основною метою скоромовок є вправляння дітей у звуковимові, проте існує невелика кількість 
скоромовок морально-етичного змісту в яких йдеться про засудження лінощів («На печі, на печі»), виховання 
доброти й слухняності («Дівчина Люба»), поваги й допомоги старшим («Семен сказав своїм синам»), гостинності 
(«Гостювати йшла стоніжка») та інші, які ми й використовуватимемо в дослідженні.  

А загадки є  високопоетичні, розумні, більшість з них несуть у собі моральну ідею. Відповідно вони 
впливають на розумове, естетичне й моральне виховання. 

Прислів'я і приказки здавна широко використовувались у практиці морального виховання дітей. Узяті з 
різних джерел народної словесності на основі безпосередніх спостережень над довкіллям, вони відзначаються 
влучністю вислову і згущеністю думки; увібравши світогляд народу і його багатовіковий досвід, становлять 
невід'ємний пласт народної філософії – скарбницю мудрості.  

Українські народні пісні – це ліричні поетично-музичні твори, в яких відбиті почуття, переживання, думки 
людини, пов’язані з її особистим життям, подіями в сім'ї, родинними стосунками. Народні пісні для дітей морально-
етичного змісту здебільшого спрямовані на виховання слухняної, чесної, працьовитої дитини («Не вчися, коте, 
красти»), яка поважає старших («Летіла зозуля»), дотримується правил гостинності («Місили коровай, місили»). У 
дитячому фольклорі найбільш поширений пісенний жанр – колискові пісні, це – ліричні пісенні твори, які 
виконуються матір'ю (рідше батьком чи іншими членами родини) над колискою дитини для того, щоб її приспати. У 
минулому подібні пісні виконувались не тільки щоб приспати дитину, а, як і замовляння, привернути до неї або 
відвернути від неї дію певних духовних сил, оберегти від зла, сприяти її здоров'ю і швидкому ростові. На нашу 
думку, колискові пісні сприяють вихованню таких моральних якостей як скромність, лагідність, повага до старших 
(«Мати сина колихала», «Ой люлю, люлю»). 

Казка як жанр українського фольклору на сучасному етапі є найпопулярнішим видом усної народної 
творчості серед дітей, а її високе виховне значення оцінювали Л. Ф. Дунаєвська, О. В. Запорожець, О. О. Потебня, 
М. А. Пригара, В. О. Сухомлинський, К. Д. Ушинський та інші. Казка – це епічний твір народної словесності, у 
якому відображені різночасові вірування, погляди та уявлення народу у формі структурованої, хронологічно 
послідовної сюжетної оповіді, яка має чітку композиційну будову, яскраво виражену колізію (в основі якої лежить 
протиборство між добром і злом, що завершується перемогою добра). Г. Н. Волков зазначає, що казка – синтетичний 
засіб, що сприяє сукупному рішенню завдань розумового, морального й естетичного виховання [3]. 

Українські дитячі народні ігри, жанр запозичений з календарно-обрядового циклу. Це – трансформовані, 
спрощені варіанти народних ігрищ, які первісно мали ритуальне значення. Вони становлять єдиний жанр дитячої 
драматургії, тобто вид творчості, де люди грають ролі відповідних персонажів, імітуючи їхні рухи, мову, вчинки. 
Ігри бувають дуже різноманітними, найдавніші за походженням – хороводні драматичні ігри, які колись були 
частиною весняного календарного обряду. Основна їх тематика – землеробська праця, рухами і словами 
відтворюються різні її етапи (сівба, зростання, збирання) – «Просо», «Мак» тощо. Другу групу становлять 
драматичні мініатюри з імітацією вчинків та поведінки звірів, птахів: квочка захищає курчат від шуліки («Шуліка»), 
кіт ловить мишу («Котик і мишки»). Первісно вони могли виконувати роль оберегів, пов’язаних з тотемними 
культами предків-тварин.  

Отже, результати досліджень учених дозволили констатувати, що український фольклор не тільки 
невичерпне джерело народної духовності й моралі, а й невід'ємна складова виховання дітей дошкільного віку; вчені 
одностайно радять використовувати фольклорні твори в морально-етичному вихованні дітей дошкільного віку, 
особливого значення це набуває на сучасному етапі. Український народний фольклор сприяє правильному 
розумінню дітьми вчинків і поведінки дорослих, відіграє величезну роль у збагаченні знань дітей, щодо етичних 
категорій і понять, сприяє розвитку моральних та творчих здібностей, збагачує словник дітей морально-етичними 
поняттями.. 
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